

Классный час на тему: Осторожно бешенство!



Цели :

Сохранить жизнь и здоровье
детей;

Научить детей правилам
поведения с чужими и
домашними животными.

- В Москве и Подмосковье резко возросло количество животных, заражённых вирусом бешенства. С начала года таких случаев зафиксировано около полутора сотен. Такой статистики в регионе не было уже 40 лет. Как известно, бешенство и для человека крайне опасное заболевание и для питомца, и для человека.
- Если в Кировской области отмечены всего два случая бешенства, то в Московской области неоднократные случаи этого заболевания уже зарегистрированы в Дмитровском, Солнечногорском, Серебряно-Прудском, Клинском, Рузском, Зарайском, Одинцовском, Подольском, Красногорском и Луховицком районах.
- "Бешенство в Московской области имеет природно-очаговый характер, то есть основным резервуаром бешенства являются дикие псовые лисицы и енотовидные собаки. И из всех этих 144 случаев, 70% случаев приходится на диких лисиц", - сообщил первый заместитель начальника Главного управления ветеринарии Московской области Николай Левкович.
- Определить на глазок, больна лиса или нет, невозможно, нужны лабораторные исследования, ведь инкубационный период может длиться от 10 дней до года. Но первое, что должно насторожить, если дикое животное идет на контакт с человеком.



- "В том случае, если зверь вас не боится, забежал к вам на улицу, на дачный участок, пытается к вам подойти и даже укусить, необходимо его остерегаться. В 99% случаев это животное заражено бешенством", - предупреждает начальник центра профилактики бешенства Московской области Сергей Воскресенский.
- Единственный способ остановить распространение заболевания - это вакцинация.
- Неприметный с виду брикет - основное средство профилактики бешенства, среди диких животных. Это приманка, внутри находится пластиковый контейнер с вакциной. После поедания иммунитет у животного вырабатывается на 21-й день.
- Бешенство по латыни - рабиес или водобоязнь. Смертельно опасное для человека и животных заболевание. Вирус от больного животного передается вместе со слюной и, продвигаясь по нервным клеткам, поражает мозг. Если вовремя не начать лечение, спасти человека уже нельзя. Современная вакцина позволяет предотвратить заболевание, но очень важен временной фактор.



- "Никаких ни 40, ни 27 уколов больше нет, теперь осталось только 6 уколов, вне зависимости от того, куда и как и кто укусил. Просто 6 уколов: 0,3, 7, 14, 30, 90 - это дни, 0 - это день обращения", - объясняет инфекционист Владимир Никифоров.
- Лечат от бешенства только людей, домашнего питомца убереечь от заболевания можно только превентивными методами, заранее сделав прививку.
- Сейчас по Московской области развернуты более тысячи прививочных пунктов, а в неблагоприятных по бешенству районах работают вот такие выездные бригады, вакцинация животных проводится бесплатно.

Бешенство животных

Собака заражена вирусом бешенства

- Бешенство - особо опасная вирусная болезнь различных видов животных, в том числе собак и кошек, а также человека. Характеризуется в основном острым течением, тяжелыми поражениями центральной нервной системы.



Как выглядит вирус бешенства?

Поражает нервную систему человека

- Бешенство - остро протекающее заболевание животных и человека, вызываемая специфическим рабдовирусом (греч. Rhabdos - палочка) рода Lissavirus семейства Rhabdoviridae.

Вирус бешенства



Способность вируса заражать животных

Инкубационный период 14-16 дней, но иногда достигает 6-12 месяцев

- Источником возбудителя инфекции являются зараженные животные, у которых за 1-2 недели до появления клинических признаков заболевания вирус появляется в слюне. Поэтому такие собаки и кошки, находящиеся в инкубационном периоде болезни, опасны для людей и других животных. Резервуаром вируса бешенства в природе являются плотоядные животные, грызуны, летучие мыши.

Наиболее часто заражаются бешенством не прошедшие вакцинацию молодые животные.

- Для бешенства наиболее типичным является контактный способ заражения. Оно происходит через инфицированную слюну, которая попадает при укусах в раны или слизистые оболочки и поврежденную кожу (эрозии, ссадины и др.). Однако не все укушенные животные (или человек) заражаются бешенством, так как в слюне больных животных в скрытый период болезни вирус может отсутствовать.

Симптомы бешенства собак и кошек

- Клинические признаки заболевания бешенством появляются чаще всего через 3-8 недель после заражения. У собак и кошек клинически различают в основном две формы болезни: буйную (агрессивную) и тихую (паралитическую).



Формы заболевания у животных



Буйная форма протекает в несколько стадий:

- 1. На первой стадии животное избегает людей, прячется в темном месте или наоборот очень дружелюбное. При этом возможно проявление зуда на месте укуса;**
- 2. На второй стадии появляется агрессия. Нарастает беспокойство, хриплый лай, склонность к поеданию инородных предметов, нападение на других животных и даже на хозяина. Животное не может глотать воду;**
- 3. На третьей стадии появляются судороги, и прогрессирует паралич. Животное почти постоянно лежит и в итоге погибает в коматозном состоянии.**

Тихая форма характеризуется развитием паралича, слюнотечением, неспособностью принимать пищу. Через 2 – 4 дня животное гибнет.

Бешенство у человека



Бешенство у человека также подразделяют на 3 стадии.

Бешенство не излечимо!

- На первой стадии проявляется общее недомогание, головные боли, повышение температуры, боль в горле, снижение аппетита. В месте укуса появляются неприятные ощущения. У больного бешенством человека возникает необъяснимый страх, тревога, депрессия, бессонница.
- На второй стадии (через 1 – 3 дня) появляется возбуждение. Приступы боязни воды. При попытке принятия жидкостей появляются спазмы мышц глотки. Дыхание сопровождается болью, судорогами.
- На третьей стадии (на 4 – 5 день) характерно успокоение, исчезает водобоязнь, появляется ложная надежда на выздоровление. Развивается паралич конечностей, нарушение сознания, судороги.



выделяют 3 стадии болезни: i - начальную, ii - возбуждения, iii - паралитическую. первая стадия начинается с общего недомогания, головной боли, небольшого повышения температуры тела, мышечных болей, сухости во рту, снижения аппетита, болей в горле, сухого кашля, может быть тошнота и рвота. в месте укуса появляются неприятные ощущения - жжение, покраснение, тянущие боли, зуд, повышенная чувствительность. больной подавлен, замкнут, отказывается от еды, у него возникает необъяснимый страх, тоска, тревога, депрессия, реже - повышенная раздражительность. характерны также бессонница, кошмары, обонятельные и зрительные галлюцинации.

через 1-3 дня у больного бешенством наступает вторая стадия - возбуждения. появляется беспокойство, тревога, и, самое характерное для этой стадии, приступы водобоязни. при попытке питья, а вскоре даже при виде и звуке льющейся воды, появляется чувство ужаса и спазмы мышц глотки и гортани. дыхание становится шумным, сопровождается болью и судорогами. на этой стадии заболевания человек становится раздражительным, возбудимым, очень агрессивным, "бешеным". во время приступов больные кричат и мечутся, могут ломать мебель, проявляя нечеловеческую силу, кидаться на людей. отмечается повышенное пото- и слюноотделение, больному сложно проглотить слюну и постоянно ее сплевывает. данный период обычно длится 2-3 дня.

далее наступает третья стадия заболевания, для начала которой характерно успокоение - исчезает страх, приступы водобоязни, возникает надежда на выздоровление. после этого повышается температура тела свыше 40 - 42 градусов, наступает паралич конечностей и черепных нервов различной локализации, нарушения сознания, судороги. смерть наступает от паралича дыхания или остановки сердца. таким образом, продолжительность заболевания редко превышает неделю.





- Что делать, если вас укусили?
- Первое, что сделать необходимо, это немедленно промыть место укуса мылом. Мыть надо довольно интенсивно, в течение 10 минут. Глубокие раны рекомендуется промывать струей мыльной воды, например с помощью шприца или катетера. Не нужно прижигать раны или накладывать швы.
- После этого нужно сразу же обратиться в ближайший травмпункт, ведь успех вакцинопрофилактики бешенства сильно зависит от того, насколько быстро вы обратились за помощью к врачу. Желательно сообщить врачу в травмпункте следующую информацию - описание животного, его внешний вид и поведение, наличие ошейника, обстоятельства укуса.
- Далее следует провести курс прививок, назначенный врачом. Сорок уколов в живот давно никто не делает, вам введут вакцину и отпустят домой. И так пять или шесть раз. В стационаре могут оставить укушенного, если его состояние особенно тяжелое, прививающихся повторно, а также лиц, имеющих заболевания нервной системы или аллергические заболевания, беременных, а также лиц, привитых другими прививками в течение последних двух месяцев. На время вакцинации и спустя 6 месяцев после нее необходимо воздерживаться от употребления спиртных напитков. Кроме того, если вы проходите курс вакцинации от бешенства, нельзя переутомляться, переохлаждаться или наоборот перегреваться.
- Во время прививок необходимо тщательно следить за состоянием здоровья. И при любых жалобах на ухудшение состояния, необходимо обратиться к врачу, а прививки временно прекратить. Только после обследования невропатологом, терапевтом и рабиологом консультативно решается вопрос о продолжении прививок.

Профилактика бешенства

Вакцинация животных



Если вас укусили

- **Людам**, укушенным бешеными или неизвестными животными, местную обработку раны необходимо проводить немедленно или как можно раньше после укуса или повреждения; рану обильно промывают водой с мылом (или детергентом) и обрабатывают 40-70 градусным спиртом или настойкой йода, при наличии показаний вводят антирабический иммуноглобулин вглубь раны и в мягкие ткани вокруг неё, после местной обработки раны немедленно проводят специфическое лечение, которое заключается в лечебно-профилактической иммунизации антирабической вакциной.

Как себя уберечь от укуса животного?



- ❖ Никогда не подходите к чужому животному;
- ❖ Нельзя гладить, трогать, дразнить животное;
- ❖ Следите за своим питомцем внимательно;
- ❖ Делайте своему любимцу прививки;
- ❖ Не отпускайте животное гулять в не знакомых местах (дача, лес, река, озеро...), держите животное в поле своего зрения;
- ❖ Обращайтесь к ветеринару при заболевании животного;
- ❖ не кормите и не пытайтесь поймать или играть с дикими животными, такими как белки, еноты, или крысы;







Туманова Наталья Юрьевна. МБОУ "Колюбакинская СОШ" Рузского района Московской области

Будьте здоровы!

